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A magyar nemzeti államért.
Mara László főispán megnyitó beszéde Hunyadvármegye törvényhatóságának folyó évi őszi közgyűlésén.

Tekintetes Törvényhatósági Bizottság! 
Örömmel üdvözlöm a megjelenteket s az 
ülést megnyitom. Nem mulaszthatom el, 
hogy a nagy napok hatása alatt egy pár 
mondanivalóhoz a Bizottság türelmét 
pár percre igénybe ne vegyem.

Már két éve mult el azoknak az óriási 
küzdelmeknek, melyeket ellenségeink reánk 
kényszeritettek. Ezen nehéz küzdelmek 
alatt időről időre látjuk, hogy teljes oda
adással, hősiességgel küzdő hadseregünk 
és szövetségeseink oly erőt, oly kitartást 
tanúsítottak, mely bár. súlyos áldozattal, 
de szeretett hazánknak és a szövetséges 
országoknak integritását teljesen biztosi- 
tották.

Ennek a két évnek küzdelmei között 
azt láttuk és részben a múltban is meg
nyugvással tapasztaltuk, hogy egyfelől vár
megyénk fekvése, másrészt hadseregünk 
vitézsége folytán vármegyénk mindig tá
vol volt az ádáz küzdelmek színterétől. 
Már azt hittük, hogy a jövőre is mente
sítve lesz vármegyénk a háború közvet
len borzalmaitól, de nem igy akarta a 
végzet.

" Akadt egy gaz szomszéd, aki talán 
elvakulva képzelt nagyságától, vagy fel
biztatva az ántánt hatalmai által és attól, 
hogy ádáz ellenségeink a nyáron múló 
eredményeket tudtak elérni, önző céljai
nak elérhetése érdekében a régi jó szom
szédot minden szomszédi és szövetségesi 
viszony félretételével megtámadta.

Sok oldalról hallottuk ellenségeink kö
réből, de ezt a szót nem akarom többé 
használni s most sem szívesen haszná
lom, hogy uj ellenségünk egy hullát tá
madott meg. Magyarország azonban nem 
egy tehetetlen test, hanem élő őserő, me
lyet ellenségeink fegyverrel letörni soha 
nem fognak.

“ Hogy mily gálád módon és miért tette 
ezt az a Románia, amely épen Ausztria- 
Magyarországnak teljes jóakaró támogatá
sával lett önálló független királysággá a 
volt oláhországi kis fejedelemségből, nem 
rekriminálom. Hordozza cselekménye ered
ményét. De nem mulaszthatom el, hogy 
felháborodásomnak erről a helyről kifeje
zést ne adjak, amiért egy magát szövet
ségesnek nevező állam a legalacsonyabb, 
ocsmány módon támadta meg jó akaró- 

I ját és támogatóját. Ez a szomszéd azt 
hitte, hogy szomszédja nincs otthon s éj
jel, a sötétben, a köd leple alatt orvul 
akart az ország szivébe betörni. A szom
széd Magyarország nem volt felkészülve, 
nem gondolt arra, hogy szövetségese ily

gáládul fogja megtámadni, de csakhamar 
visszaérkezett az ország élő fegyveres ereje, 
mely a múltban is megmutatta, hogy vi
tézségével és hősiességével az egész vi
lág elismerését képes kivívni. Ez meg
nyugvásul szolgál ugyan a jelenre és jö
vőre, de végtelenül fájdalmas a tapasztalat, 
amelyet átélni kényszerültünk.

És most engedjék meg, hogy éppen 
Hunyadvármegyének speciális helyzetéből 
kifolyólag néhány tényt nyilvánítsak ki 
erről a helyről.

Ennek a két évnek küzdelmei alatt 
örömmel tapasztalhattuk és tapasztaltuk 
is, hogy Hunyadvármegyének románajku 
lakosai teljes részüket kivették a küzde
lemből s a haza iránti szeretettel iparkod
tak kötelességeiknek eleget tenni. Amidőn 
ezt igy általánosságban teljes örömmel és 
megnyugvással megállapítom, nem hallgat
hatom el, hogy — elenyésző csekély 
számban ugyan, de némelyek törekedtek 
a kötelességteljesités alól kibújni. Az el
szigetelten álló kivétel leszögezésével — 
elismeréssel konstatálom ezt. Ugyanezt ta
pasztaltuk a legutóbbi román invázió al
kalmával. Nem jutott tudomásomra egyet
len eset, hogy vármegyénk lakosai közül 
valaki a gálád ellenség oldalára szegődött 
volna, sőt ellenkezőleg azt tapasztaltuk, 
hogy a köznép a legnagyobb odaadással, 
engedelmességgel, a vezető intelligencia 
nyugodt, higgadt magatartással tett eleget 
úgy egyéni, mint állampolgári kötelessé
geinek. Amidőn ezeket tényékként meg
állapítom, meg kell emlékeznem arról, hogy 
amikor ez az alávaló, gaz Oláhország 
Magyarországot megtámadta, nagyhangú 
proklamációkkal igyekezett eljárását iga
zolni, nemcsak önmaga előtt, hanem az 
antant és a világ előtt is s prolamációjá- 
ban váltig azt hangoztatta, hogy meg kel
lett indítania ezen háborút a magyaror
szági román lakosság fölszabadítása érde
kében. Hát kérdem, hogy mi alól akarta 
fölszabadítani a nálunk teljes szabadságot 
és minden polgárjogot élvező románajku 
magyar állampolgárokat ? Szabadította vol
na fel a minden vonatkozásban, különö
sen kulturális és gazdasági vonatkozásban 
teljesen elnyomott romániai polgárokat.

Tiltakoznom kell az ellen, hogy itt fel
szabadítóként szerepeljen és hiszem, hogy 
az itteni románság is ehhez a tiltakozás
hoz csatlakozni és ragaszkodni fog.

Be kell vallanom azt is, hogy Romá
niának ezen piszok, gaz jelszavához némi 
tápot adott az, hogy Magyarországon is 
akadt, aki megfeledkezett a haza iránti

kötelességéről, akadtak, akik a háború 
előtt igyekeztek minket befeketiteni úgy 
a külföldön, mint itthon, sőt akadtak olya
nok is, akik Romániába távoztak, hogy 
ottan hazug nyilatkozatokkal iparkodjanak 
maguk iránt részvétet felkelteni. Megle
het, ez is tápot szolgáltatott Romániának, 
aki magát mentegetve, kezét mosva, a 
hazug panaszokra támaszkodva, felmenté
sükre indult. Ez azonban nem lehet ok 
arra, hogy egy szomszéd a vele szövet
séges viszonyban élő országot mégtá
madja.

Amidőn el nem hallgathatom az elmon
dottakat, eddigi hősiességünkből, vitézsé
günkből levonom azt a következtetést, 
hogy Ausztria-Magyarországot és szövet
ségeseit fegyveresen legyőzni nem lehet 
s az áldásos béke eredménye be kell, 
hvgy következzék a fegyveres győzelem 
hatása alatt. Ha ez megtörtént, köteles
ségünk nekünk azon óriási veszteséget és 
pusztulást, amit személyek és javak a há
ború hosszú tartama alatt szenvedtek, mi
előbb helyreállítani. Gondoskodnunk kell 
arról, hogy az ország teljesen konszoli
dált viszonyok között fejlődhessék s ezt 
nem képzelhetem másként, mint a ma
gyar nemzeti állam teljes kiépítése által, 
mivel erre szüksége van mindenkinek, 
bármily anyanyelvű polgára legyen is ezen 
országnak. Ez nemcsak kérés, hanem 
egyenes felhívás a vármegye összes lako
saihoz. Csatlakozzék mindenki teljes oda
adással, kiki legjobb tudása, teljes erejé
vel, hogy ilykép a magyar nemzeti álla
mot mielőbb felépíthessük.

Meg vagyok győződve arról, hogy 
Magyarország, mely a múltban is mindig 
a teljes szabadság szeretetével igyekezett 
ezen szabadelvű nemzet minden egyes 
polgárát támogatni, mondom — a ma
gyar állam soha nem fogja senkinek akár 
nyelvét, akár vallását megtámadni. De a 
midőn ezt biztosítja, joggal várja el min
den egyes polgárától, hogy a magyar 
nemzeti állam kiépítését tőle telhetöleg 
előmozdítsa.

Ezek elmondása után újabb kéréssel 
fordulok a törvényhatósági bizottság min
den egyes tagjához. Mindenki saját leg
jobb tudása és tehetsége szerint szolgálja 
a közt, mert csak igy érhetjük el a kitű
zött nagy célt.

Tisztelt Törvényhatósági Bizottság! Tar
tozom még egy kéréssel, egy fölhívással. 
Már említettem, hogy teljes hitem és 
meggyőződésem szerint Istennek hála, 
minket fegyverrel legyőzni nem lehet, de
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nagy kérdések megoldása előtt állunk. 
Nagy gazdasági nehézségek leküzdése ké
pezi minden egyes állampolgár közremű
ködésének kötelességét. El kell viselni 
azokat, de el is kell követni mindent arra, 
hogy ezen gazdasági nehézségeket leküzd- 
hessük. Meg kell tenni mindazt, amit te
hetünk, ne iparkodjunk eltitkolni semmit, 
ne iparkodjunk a köz rovására magánelő
nyökhöz jutni, de törekedjünk mindenké
pen megakadályozni, hogy a köz kárára 
bármely visszaélés elkövetessék. A ható
ságok lesznek hivatva minden ilyen vissza
élést szigorúan megtorolni s én kérem 
Önöket, hogy támogassák a hatóságokat 
ezen kötelességük teljesítésében, mert 
csakis ilykép szolgálhatjuk kitűzött célun
kat.

Tisztelt Törvény hatósági Bizottság ! A 
legutóbbi romániai betöréskor hatósági in
tézkedés következtében, félve attól, hogy 
gaz szomszédaink nem fegyveres erővel, 
hanem a falvakban lakó öregek, asszo
nyok és serdületlen gyermekek kínzása, 
pusztítása utján iparkodnak becstelen fegy
vereiknek előnyöket biztosítani, a lakos
ság eltávolíttatott. Nagyrésze Aradvárme- 
gyébe távozott, ahol a hatóság összeköt
tetést tartott fenn velük. Aradvármegye 
fő- és alispánja, Arad város főispánja és 
polgármestere tőlük telhetőleg támogatták 
az odamenekült lakosságot s igy helyes
nek tartanám, hogy jegyzőkönyvileg há
lás köszönetünket fejezzük ki nevezettek
nek. Tovább menve a vármegyei lakos
ság az ország többi részeiben és a fővá
rosban keresett menedéket, ahol tudomá
som szerint az Erdélyrészi országgyűlési 
képviselők segitőbizottsága értékes segít
ségben részesítette őket, miért is indítvá
nyozom, hogy hálás köszönetünknek 
jegyzőkönyvileg adjunk kifejezést báró 
Dániel Gábor őnagyméltóságának, továbbá 
Söpkéz Sándor, dr. Rosenberg Ignác, dr. 
Hántos Elemér és Farkas Pál országgyű
lési képviselő uraknak is, akik teljes oda 
adással iparkodtak az odamenekültek nyo
morán enyhíteni.

Cine mintye.
Küszöbön az ötödik hadikölcsön. Bízvást ne

vezhetjük igy is, hogy: hadikölcsön Oláhor
szág ellen. Mert ebben a jegyben született. A 
betört hordáknak fényes hadművelettel történt 
kiebrudalása idején fogantatott arra a hiva
tásra, hogy az árulást meg Kell torolni. Nem 
elég, hogy csak fölszabadítottuk Erdélyt, ha
nem még is kell védenünk újabb betöréstől, 
sőt tovább kell mennünk : a kígyót saját fész
kében kell eltaposnunk. A haramiákat otthon, 
a maguk barlangjaiból is ki kell füstölnünk. 
Fejükre kell gyújtanunk házaikat, hadd érez
zék hát ők is : valójában mi a háború, amibe 
ők oly nagykönnyen beleugrottak s amit csak 
besétálásnak, parádénak, rablókirándulásnak 
tartottak. Erdélyért meg kell bünhődniök. A 
menekültek szenvedéseit, kárvallásait, Csaba 
vezér szent földjének sáros bocskorral való 
megtaposását nem feledhetjük. Cine mintye !... 
Ezt a két szót őtőlük tanultuk. Hát most majd 
rájuk fordítjuk.

Ha már háború, hát elmondhatjuk, hogy en
nél népszerűbb háborúja nem volt a magyar
nak. Különböző frontokon sokfelé küzdő kato
náink égnek a vágytól, hogy vajha minden 
magyar harcost a hitszegő oláhok ellen vezé
nyelnének. Az itthonmaradottak pedig készek 
minden áldozatra, csak Oláhországon bosszút 
vehessünk s a hazatérő menekülteknek feldúlt 
tűzhelyeit helyreállithassuk, kárvallásait majd 
magával a kárttevő, hűtlen nemzettel fizettessük 
meg.

Bízvást hisszük, hogy ebben az áldozatkész
ségben megyei románjaink is tömegesen részt 
fognak venni. Joggal követelhetjük is meg, 
meg, hogy román intelligenciánk vezető egyé
niségei hatványozott igyekezettel lesznek azon, 
hogy a román pénzintézetek készletei s a ro
mán köznépnél szokatlan mérvben meggytr- 
lemlett pénz az együttérzés beszédes illusztrá
lására fokozottabb mennyiségben sietnek a 
hadikölcsön sikerének az elősegítésére. Mert 
hívek hazánkhoz s őket is fájdalmas tördöfés- 
ként érte az orvtámadás, melyet a déli Kárpá
tokon tuii vérrokonaik esztelen kormánya in
tézett ellenünk. Erre vall Mangra Vazul érsek- 
metropolitának az a nyilatkozata, hogy Romá
niának bűnhődnie kell !

Az uj hadikölcsön tehát ennek a büntető és 
minden kárainkat megtérítő hadjáratnak eszkö
zeire lesz szükséges. Bővebb magyarázat alig 
kell hozzá. Mindenki érzi Magyarországon, mi
ről van szó. Tehát seregestül fognak gyüle
kezni az aláírásra jelentkezők, mihelyest a hadi- 
kölcsönre való jegyzés hivatalos alkalma meg
nyílik. Annál is inkább remélhetjük ezt, mert 
a takarékpénztárakban túlontúl bőséges a be
tétek összege, amiket sehol gyümölcsözőbben 
befektetni nem lehet, mint nemzeti hadiköl- 
csönbe.

Egyébként nem is kell ide manapság más 
jelszó, csak ennyi : Cine mintye !... És az uj 
hadikölcsön sikere biztosítva van.

Őszi közgyűlés.
Hétfőn délelőtt mintegy 60—70 bizottsági 

tag jelenlétében folyt le a vármegye szokásos 
őszi közgyűlése. Megelőző napokban hire járt, 
hogy a román bizottsági tagok újabb hűség
nyilatkozatra készülnek, de a fölvonulíak cse
kély számából már látni lehetett, hogy az el
marad. Ehelyett érdekessé és emlékezetessé 
tette a közgyűlést Mara László főispán elnöki 
megnyitó beszéde, mely mélyen szántó tartal
mával, szónoki lendületével, meggyőződésének 
lebilincselő erejével, de külünösen a magyar 
nemzeii állam kiépítésének hangsúlyozásával 
maradandó nagy hatást tett a megjelent bi
zottsági tagokra ; sokszor kisérte élénk helyes
lés, taps.

A beszéd, melyet lapunk vezetőhelyén egész 
terjedelmében közlünk, tizparancsolata a reánk 
váró hazafias kötelességeknek, s tömör, tiszta 
hitvallása egy széles látókörű, szívvel és ész
szel dolgozó felelős politikai tényezőnek. Ele
jétől végig közvetlen, igazságos és méltányos, 
megértő és szigorú azoknak a tennivalóknak 
e megjelölésében, melyek minden becsületes 
magyar állampolgár föltétien odaadását, hátsó 
gondolat nélkül való őszinte közreműködését 
követelik meg.

A román bizottsági tagok többször kisérték 
élénk helyesléssel a beszédet s előttünk meg
jelent pillanatra a jövő összeforrás, a tökéletes 
nemzeti egység sejielmes képe. Megvillant egy 
gyönyörű perspektíva az uj Magyarországról, 
melyben mindenki testvér, jóbarát és egy szent 
közösség rendithetetlen osztályosa. S mintahogy 
a szárnyaló fecske villámgyorsan szeli át a lé
get, úgy száguldott át előttünk a gondolat, 
hogy milyen fölséges záloga lenne mindezek
nek az a spontán jelenet, ha a főispáni szék
ből elhangzott magasztos eszme hatása alatt a 
háborúsán egyszerű közgyűlési teremben föl
emelkedne román testvéreink valamelyike s ott 
az ünnepies hangulatban ezeket mondaná:

— Uraim ! Hogy annak a hazug jelszónak, 
mely a mi fölszabadításunkat tűzte ki zászló
jára s igy röppent világgá, örökre megássuk 
a sirját, kijelentjük, hogy a szó legbecsülete
sebb, legnemzetibb értelmében magyar romá
nok vagyunk, az édes magyar haza fiai, amely 
egyedül hivatott, hogy állampolgári és egyéni 
jogainkat biztosítsa, fejlessze és tökéletesítse. 
A háború, de különösen az oláh háború ta
nulságainak hatása alatt megérlelődött bennünk 
az a szent meggyőződés és elhatározás, hogy 
mi fajunk nyelvén és hitén is a magyar nem
zeti állam hűséges, felesküdött munkásai aka
runk maradni minden időkön át. És hogy en
nek a fogadalomnak őszinteségéről tanúságot 
tegyünk, indítványozzuk, írjon fel a törvény
hatóság az országgyűléshez, hogy a szomorú 

emlékű ellentétek kutforrását, kardinális alap
ját, az elavult és kiérdemesült nemzetiségi tör
vényt törölje el. Mert bízunk és hiszünk a ma
gyar hazának minden fiát átölelő nagy szere- 
tetében, bölcs megértésében !

Milyen óriási jelentőségű hűségnyilatkozat 
lett volna ez, mely tovaüzi a félreértésnek min
den árnyfoltját.

Az elgondolásoktól hamarosan visszaté
rített a valóhoz a tárgysorozat száraz pontjai
nak sorakozása, de megmaradt bennünk valami 
reménység, hogy az elhangzott súlyos szavak 
hatása folyamatos érlelődéssel megtenni majd 
kívánatos gyümölcseit.

Programmon kívüli szám volt Haragos Ádám 
dr. interpellációja az alispánhoz. Elmondja az 
előzmények részletes ismertetésével, hogy a 
pénzügyminiszter a szeszmonopolium beharan
gozásaként egyelőre kisérletkép vármegyénk 
területén életbeléptette a központosított pálinka
főzést s erre a rég pihenő Agrária szövetke
zetnek adott engedélyt. Ennek az intézkedés
nek a megye szilvatermelő kisgazda közönsé
gére rendkívül hátrányos következményei vol
tak, melyeket egyesek visszaélései még inkább 
fokoztak. — Kéri az alispánt, hogy a 
gazdaközönség érdekeinek megóvására sürgő
sen írjon fel a miniszterhez s kérje, hogy az 
adott nehéz viszonyokra figyelemmel tekintsen 
el említett rendelkezésétől és engedje meg, 
hogy a szilvatermelők korlátozás nélkül érté
kesíthessék és főzhessék ki szilvájukat.

Csulay Lajos h. alispán válaszát, melyben 
kiemelte, hogy a dévai m. kir. pénzügyigazga
tóság és főszolgabíró már megtették fölterjesz
tésüket a pénzügyminiszterhez, az interpelláló 
megnyugvással vette tudomásul.

A tárgysorozat egyik fontos pontja volt a 
marosillyei Maroshid költségeinek végleges el
számolása. Ebből megtudtuk, hogy a hid, a 
melynek létesítése Csulay Lajos h. alispán ne
véhez fűződik s amely közgazdasági és köz
forgalmi szempontból beláthatatlan közcélokat 
szolgál, hadászati fontossága pedig a lefolyt 
nagy katonai felvonulások alkalmával már be- 
igazolást nyert, 435.491 K 17 fillérbe került. 
Az alispáni előterjesztésre a közgyűlés mind
azoknak, kiknek a hid létrehozásában lénye
ges szerepük volt, igy többek között az építést 
vezető Mahler Ignác műszaki tanácsosnak, Sí
pos Béla mérnöknek, Almaseszku György és 
Bitay Dezső s.-mérnököknek köszönetét és el
ismerését fejezte ki, egyben Szedlacsek László, 
Barna Bertalan kér. minisztériumban működő 
főmérnökök, továbbá Sipos Béla és Bitay Dezső 
részére 1000—1000 K, Almaseszku György ré
szére 500 K, Beregszászy Gábor utbiztos ré
szére 300 K, Mahler Ignác műszaki tanácsos 
részére 3000 K jutalmat szavazott meg.

Rosenberg Ignác dr. indítványára a közgyű
lés köszönettel adózott még a hídépítés pénz
ügyi műveleteinek lebonyolítása körüli érde
meiért Hantos Elemér dr. országgyűlési képvi
selőnek és sokoldalú buzgó tevékenységéért 
Finna János marosillyei főszolgabírónak.

A többi pont közül megemlítjük, hogy az 
1917—1919. évre a közig, bizottság kilépő 
tagjai, Damián Vazul, Nemes József dr., id. 
Pietsch Lajos, Pogány Károly és Róth Flóris 
újabb megbízást kaptak.

A közgyűlés 12 óra előtt véget ért.

Non Ma est az UránláBan.
Erkölcsi és anyagi sikerekben gazdag tarka 

e^tét rendezett október 29-én az Uránia a 22. 
bajor gyalogezred zenekarával együtt, felerész
ben jótékony célra. Az estély, melynek szín
padi részét műkedvelőink szine-java látta el — 
ezúttal bucsuestéje volt a városunkban időzött 
katonazenekarnak és nagy népszerűséget kiví
vott karnagyuknak : Gaul Lajosnak.

Az estély rendezője Székely Lajos volt, kit 
a legőszintébb elismerés illethet meg azért, 
hdgy egy ilyen estélyt 2 nap alatt össze tu
dott hozni. Volt ott zene, film, színdarab, solo, 
egyszóval minden, amit egy ilyen tarka esté
től várni lehet. A fölséges zene, amit kedves 
bajorjaink utolérhetetlen tökéletességgel nyúj
tottak, főleg az Orfeus nyitányban és Bőregér



1 916. november 4. DÉVA ÉS VIDÉKE 3.

részletekben, minden zeneszám után zajos 
ovációkat követelt, melyeket Gaul karmester, 
szerényen katonáira hárítva minden érdemet, 
nem győzött megköszönni. Se vége, se hossza 
nem volt annak a falrengető kacajnak, mellyel 
a közönség az előadók tréfás jeleneteit hono
rálta. Szereplő műkedvelőink egytől-egyig hi
vatásos színészeknek is beillenének. Mintha 
mind pályát tévesztettek volna. Oly ügyesen 
adták szerepüket, olyan színpadi rutint tanú
sítottak, hogy szereplésükkel a legkényesebb 
igényeket is kielégíthették.

Heller Bella mint naiv asszonyka kedvesen, 
szubtilisan játszotta meg szerepét, teljesen bele
élve magát, jól átgondolva és kidolgozva, úgy, 
hogy a néző egv naiva tehetség kibontakozá
sát fedezte fel. Pruschek Viki eleven tempe- 
rámentummal tett sokoldalúságáról és nagy
stílű színpadi készségéről tanúbizonyságot. 
Egyik szerepében mint modern diákkisasszony 
a másikban pedig mint bájos, de konok asz- 
szonyka aratott nagy sikereket kifogástalanul 
rutinos játékával. Különben méltók voltak 
hozzá partnerei is Kardos Árpád és Székely 
Lajos. Székely Lajos, ki egyúttal ügyesen és 
ötletesen konferált, a színpad gyermeke. Sze
replését nem is kell különösebben méltatnunk, 
hiszen majdnem mindnyájan emlékezhetünk a 
februári teaestélyi szereplésére. Hozzánk is a 
színpadról került, igen fényes, nem minden
napi fővárosi szerződést hagyva oda.

" Az előadás — általában egyéb műkedvelői 
előadásoktól eltérően — simán, fennakadás 
nélkül pergett le, úgy hogy a közönség egy 
percig sem volt kitéve hosszas, bosszantó és 
unalomteljes várakozásoknak.

Értesüléseink szerint az Uránia ügyvezetője: 
Székely Lajos meg szándékszik honosítani az 
ilyenféle tarka estéket, s teljesen fővárosi ní
vóra akarja azokat emelni, olyképen, hogy 
egy állandó műkedvelő társaságot összehozva, 
a legújabb és legjobb fővárosi műsorokat meg
szerezve, lehetővé tegye azt, hogy itt is meg
láthassuk és élvezhessük azokat a dolgokat, 
melyeket egyébként csak Budapesten volna 

I módunkban meglátni, amivel Déva kultúrája 
ismét rendkívül emelkednék és megelőzne más, 
nagyobb vidéki városokat.

Riporter.

Menekült Iskoláink Aradmegyében.
A kir. tanfelügyelő beszámolója 

a miniszterhez.
6. Ószentanna. Szintén a második román 

betörés alkalmával menekülni kényszerült zsil- 
völgyi lakosokból létesült újabb telep. A kö
rülbelül 1500 menekült s vagy 200 tanköteles 
(összeírásuk még nincs befejezve) gondozására 

Iés tanítására Máthé Albert dévai áll. el. isk. 
igazgató tanítót, Koródi György totesdi állami 
isk. tanítót és Góláné Hauser Agnes felpestesi 
közs. tanítónőt osztottam be. Minthogy a tan
kötelesek és óvókötelesek összeírása még nem 

jtörtént meg, csak az összeírás befejezése után 
llesz módomban a még szükséges tanerőket s 
|az esetleg szükséges óvónőket kiküldeni. A 
[menekült iskola hasonló módon, mint Ujszent- 
hnnán, az ott levő iskolák által átengedett 
■üres helyiségekben, amelyek tanszerekkel és 
Ipadokkal el vannak látva, megfelelő elhelye
zést nyert. A tanköteleseknek tankönyvekkel 
lés írószerekkel leendő ellátása iránt az előbb 
■jelzett módozatok mellett intézkedtem itt is.
I 7. Alsósimánd. Most létesült uj telep, mely
ikek 1000 menekültje a második román betö
més alkalmával irányittatott ide Vulkán, Petro- 
Bsény vidékéről. Tankötelesek összeírása még 
|nem fejeződött be ; a körülbelül 170 tanköteles 
gondozására egyelőre a következő tanerőket 
Jüldtem ki : Sárosi József vajdahunyadi áll. 
frk. tanítót, Olteán Emánuel szárazalmási tá
jitól, Klanitzayné Röthy Emma lupényi állami 
Jnitónőt, továbbá Lengyel Rező puji áll. isk. 
Pnitót. Szükséghez képest külön óvónőt is ki 
l°gok rendelni. A menekült iskola az ott levő 
Imolák üresen álló tantermeiben megfelelően 
Byer elhelyezést s a tankötelesek tankönyvek- 

és tanszerekkel leendő ellátására itt is az 
Jobb jelzett módozatok mellett gondoskodom, 
I 8- Felsösimánd a legújabb menekülési telep, 

amely a napokban létesült a második oláh be
törés alkalmával menekülésre kényszeritett Vul
kán, Petrozsény vidéki 1000 menekült lakosból. 
A körülbelül 170 tanköteles (összeírásuk még 
nincs befejezve) tanítása és gondozása, a me
nekültek ügyeinek ellátása céljából a követ
kező tanerőket rendeltem ki : Kajánné Petrián 
Mariska boósi községi lanitónőt, Martonossy 
Anna szentkirályi közs. lanitónőt és Rád János 
sztrigyszentgyörgyi áll. isk. tanítói. A szükség
hez képest külön óvónőt is ki fogok rendelni. 
A menekült iskola elhelyezése, a tankötelesek
nek tankönyvekkel és Írószerekkel való ellátása 
itt is az előbb jelzett módozatok mellett tör
ténik. (Folyt, köv.)

HÍREK.
Halottak délutánján

megindultak az élők a temető felé. És visz
nek sok szép virágot, szálanként, csokorban, 
ölben, kosárban, ahogy jut. Pöttöm gyér- I 
mekek, öreg nénik, lányok, üdék és elvirul
tak, asszonyok. Megnépesül a halottak dél
utánján a csöndes, kihalt birodalom. És a 
sírok szomorú arcán felenged a ridegség. Vi
rágerdő nő ki rajtuk, s a megilletődött ke
gyelet elégülten tekintgethet köröskörül.

A szeretet él most itt a virágszőnyeges sí
rok között. Láthatatlan kötelékeit nem szag
gatja meg a rög; sápadt utakon is hü ma
rad porladó tárgyaihoz.

Szent zsolozsma sir föl. A páter beszédé- 
détől megvörösödnek a szemek, zsebkendők 
kerülnek elő, könnyek születnek, egy-egy 
helyen csuklósán zokognak. És panaszosan 
könyörög az ének:

„Ments meg Uram minket!"
Ökörnyál úszkál mindenfelé. Lágy napsu

garak siklanak jfinom selymén, csókjaikkal 
lehelik be, szelíden simogatják, gyöngéd 
játékkal uszályt fonnak belőlek s aztán meg
megcsillogtatják a légies ezüstfátylat.

Gyönyörű szép idő. Végtelen a nyuga
lom s a békesség némahegedüi isteni szim
fóniákat játszanak.

Ma élőn hallgatom. Egy év múlva ? S az 
én hantomra vájjon kerül-e majd virág?

k. z.

— Kinevezés. A király Rab Ákos 23. hon- 
védgyalogezredbeli századost őrnaggyá lép
tette elő.

— Kitüntetések. Őfelsége Farkas Pál dr. 
szászvárosi orsz. képviselő, tart, tüzérföhadna- 
gyot az ezüst signum laudis szál, ifj. köpeczi 
Bocz Soma tart, tüzérhadnagyot és köpeczi 
Bocz Dezső honvédtüzérhadnagyot, Bocz So
ma szászvárosi takarékpénztári igazgató fiait 
pedig signum laudis-szal .öntette ki vitézsé
gükért.

— Tanügyi beosztás. A kultuszminiszter 
Kozma Imre hosszufalusi áll. polg. Lkolai ta
nárt ideiglenes szolgálat tételre a bradi polg. 
fiúiskolához osztotta be.

— Hősi halál. Schneider Rudolf bányamér
nök, a Rudai 12 Apostol aranybányatársulat 
vályamori-i telepének üzemfőnöke, a bajor Al- 
penkorps hadnagya, a vöröstoronyi szorosban 
vívott ütközetben golyótól találva, hősi halált 
halt.

— Déva város polgármesterének figyelmét 
fölhívjuk a mindinkább súlyosbodó tejmize- 
riákra. Ez az elsőrendű életszükségleti cikk ho
vatovább eltűnik a piacról, ami meg itt ma
rad, annak ára kezdi a literenkénti 60—70 fil
léres értékhatárt beérni. Ez az állapot a nor
mális élet s az elmenekült családok visszatér
tével egyre sulyosodik. Itt tehát sürgős ható
sági beavatkozásra lesz szükség. Tagadhatat
lanul szép dolog, hogy a polgármester pro- 
grammjába felirta a közlegelő és városi tehe
nészet létesítését, ebből azonban egyhamar 

, aligha lesz tej. Addig is tehát, mig amazok

megvalósulnak, emezt haladéktalanul biztosí
tani kell. Itt a megyében vannak birtokosok, 
kik nagybani tejtermeléssel foglalkoznak. Ott 
van pl. Lázár László lapusnyaki földbirtokos, 
ki Aradra szállít naponta igen sok tejet, pe
dig úgy gondoljuk, nemcsak rajtunk segítene 
azzal, de talán ő is szívesebben helyezné el 
idehaza az értékesítésre szánt tejkészleteit. Ke
resse a polgármester a módját annak, hogy a 
varos fogyasztóközönségét esetleg ilyen tejter
melők lekötésével a tejellátás tekintetében szo
ciális módon biztosítsa.

— Képviselő a kerületében. Hantos Elemér 
dr., marosillyei orsz. képviselő több napig tar
tózkodott a kerületében. Mult hó 29-én Ma- 
rosíllyén beszámolt az aktuális gazdasági és 
politikai kéidésekről. Örömmel állapította meg 
a látottak alapján, hogy a kerület élelmezésé
ről gondoskodva van. A háborúról beszélve 
előadta, hogy Oláhország küszöbön levő tel
jes leveretése uj világpolitikai helyzetet fog te
remteni, amely a békéhez közelebb hoz. Ro
mania leveretésével a közpomi hatalmak az el
lenségeik által reájuk kényszeritett összes stra
tégiai feladatokat megoldották s az antant 
kénytelen lesz belátni, hogy a további véron
tásnak célja nincs, annál kevésbbé, mivel a 
központi hatalmak kiéheztetésének politikája 
nagy és termékeny uj területek elfoglalása, je
lentékeny készletek zsákmányolása után ma 
még sokkal kilátástalanabbak, mint valaha. A 
képviselő fejtegetéseit nagy tetszéssel fogad
ták s végül biztosították a választóközönség 
osztatlan bizalmáról.

— A nagytrafikunkban — volt dohány. A 
heteken át hiába várt Dohány Őfelsége ke
gyeskedett végre leereszkedni az ő fanatikus 
alattvalóihoz s kedden elfoglalta pár napi tar
tózkodásra a szomszédos háború miatt sivárul 
kiürült rezidenciáját. És ájtatos hívői, hogy ke
gyes színe elé juthassanak, nem sajnálták egy
más tyúkszemeit, oldalbordáit, lábait, karjait, 
ruháit. Tapostak, öklöztek, tolongtak, dühös- 
ködtek vagy sopánkodtak, ha meg belefárad
tak — vártak, vártak angyali türelemmel esté
től reggelig. Ezt a türelmet Őfelsége legsze
mélyesebb védelmére kirendelt csendőrök nem 
engedték ellankadni s közben a hívők szóra
koztatására sorszámokat osztottak ki közöttük. 
Természetesen az udvartartás intimusai kivé
telt képeztek s az irigylendő u. n. „előjegy
zettek" szabad bejárást élveztek, miközben a 
nép „Kinek Krisztus a barátja" cimü fohászba 
kezdett. Őfelsége pedig már szedi sátorfáját. 
Megy, megy az Istenfáját s itt hagy minket 
félfogra való csecsebecséivel.

— Tápállomás Marosillyén. Betegh kormány
biztos az erdélyrészi visszatelepülök ellátása 
érdekében Marosillyén tápállomás szervezését 
rendelte el, melynek feladata lesz, hogy a ha
zatelepülök vonataihoz csatolt mozgókonyhát 
megfelelő élelmiszerkészletekkel ellássa. A táp
állomás szervezési előmunkálatait Csulay La
jos h. alispán a helyszínén személyesen irá
nyította, intézőbizottságot létesített, melynek 
elnökéül Cs. Lázár László lapusnyaki nagy
birtokost nyerte meg, továbbá előterjesztéseket 
telt a tápálíoináshoz szükséges anyagi feltéte
lek biztosítása iránt.

— A dévai főreáliskola megnyitása még min
dig késik. Illetékes helyen kilátásba helyezték, 
hogy az intézet még október folyamán meg
kezdi a tanitast, most azonban már november
ben vagyunk s még mindig nem tudunk semmi 
olyan intézkedésről, mely a különböző isko
lákhoz beosztott tanerők visszarendelését cé
lozná. Ez a bizonytalan helyzet kellemetlenül 
érinti a szülőket, akik gyermekeik taníttatásá
nak visszamaradásától joggal irtóznak. Nem 
értjük a késedelmet s amikor a szászvárosi 
kollégiumban megengedik az oktatás megkez
dését, a hadihelyzetben sem keresheljük an
nak magyarázatát.

HOMUNKULUS
— A szászvárosi Kun kollegium főgimná

ziumában f. hó 2-án, csütörtökön megkezdő
dik a tanifás.

— Három hét — egy kacsáért. Egy rokkant 
katona kacsát „rekviráh" szomszédjától. A
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csendőrség előállította. Megindult ellene az el
járás lopás vétsége miatt. Ez is a háborús mi
zériáknak tudható be, mert normális körülmé
nyek között egy kacsa értéke 10 K-nál több 
nem lévén, csak tulajdon elleni kihágás lett 
volna belőle, minthogy azonban a kacsa érté
két most 15 koronában állapították meg, az 
eljárást lopás vétsége miatt kellett megindita- 
ni. A bíróság a vádlottat, hódolva a kifejlő
dött helyes bírói gyakorlatnak, mely abból in
dul ki, hogy a háborús viszonyok következté
ben az erkölcsök eldurvulásával a tulajdonjog 
tisztelete mindinkább meglazul, ha az előfor
duló esetek nem részesülnek példás megtor
lásban, 3 heti fogházra Ítélte el, holott máskor 
ilyen csekély értékű dolog eltulajdonítása miatt 
csak 1—2 napot szokott kiszabni. Legérdeke
sebb a dologban az, hogy a vádlott megnyu
godott benne, mig ezzel szemben dr. Neu
wirth ügyész enyhítésért felebbezett.

NESTLE"1'
■mm GYERMEKIKET
a legjobb és legolcsóbb”
DOBOZA K1.80 MINDEN GYÓGYSZERTÁRBAN ÉS DROGÉRIÁBAN
Próbadobozt ingyen küld: HENRI NESTLÉ.Wien,I.Biberstr 13 e

— Tolvaj cseléd, a pánikszerűvé vált me
nekülés alkalmával Liebermann Lajos szászvá
rosi kereskedő neje lakását és visszahagyott 
ingóságait régi cselédjére Ádám Szaftára bízta. 
200 korona jutalmat ígért távozásakor a cse
lédnek a hűséges felügyelet fejében. De alig 
utazott el Szászvárosról, a bokaji illetőségű 
cseléd behivta rokonságát Szászvárosra s a 
hátrahagyott lakásban nagy lakomát csapott, 
majd pedig minden elemelhető tárgyat elvitt 
a lakásból. Abban a naiv hiiben élt, hogy 
nemsokára jönnek a „felszabadítók" és soha 
senki nem fogja felelősségre vonni bűnös cse
lekedetéért. A „felszabaditók“-nak nem sike
rült Szászvárosig jönniök, de visszajött a meg
lopott tulajdonosnő, akinek feljelentésére a cse
léd ellen megindult a bűnvádi eljárás, mely
nek végeredményeként október hó 31-én a 
dévai kir. törvényszék a „hü“ cselédet 1 évi 
börtönbüntetéssel sújtotta. Az Ítélet jogerős.

— Aprópénz papirosból. A budapesti Had- 
segélyzö Hivatal, hogy a nagy aprópénz hiá
nyon segítsen, papirosból készült szükségpén
zeket bocsát forgalomba, melyeket kívánatra 
bevált. A szükségpénz formája körülbelül ak
kora, mint az okmánybélyeg, zöld színnel van 
nyomva, felül egy körben pedig bronz szín
ben nyomtatva fel van tüntetve az értéke. A 
szükségpénzek 2, 4, 8, 10 és 12 filléresek. A 
szükségpénzek jövedelme a katonák özvegyei 
és árvái javára létesült alap jövedelmét fogja 
szaporítani.

Szerkesztői üzenet.

Poéta munkatársainknak. Szives türelmüket 
kérjük. Amint terünk engedi, a beérkezés sor
rendjében hozzuk b. küldeményeiket.

Laptulajdonos és kiadó : LAUFER VILMOS.

TELEFONSZÁM : Kiadóhivatal : 35.

Eladó hordóit!
Vegyes űrtartalmu hordók eladók.
Cím a kiadóhivatalban. :—:

Moins fiukat 1-2

teljes ellátással elfoMli
Mózes Mihály, Déva

Barcsay-utca 3. szám alatt.

Vájott tűzifa eladás !
Van szerencsém a n. é. vevőközön

ség szives tudomására hozni, hogy sike
rült nagyobb mennyiségű

száraz tűzifát
szerezni, melyet felapritva fogok forga
lomba hozni. Ara métermázsánként 8 
korona. Házhoz szállítva métermázsán
ként 60 fillérrel drágább. Ugyanott kő
szén is kapható. Megrendelhető:

Schwarz Náthán,
közvetítési irodájában, Déva (Hungaria-vendéglő
139 4— és

Breier Adolf
kereskedő udvariban Déván, a Hunyadi utón

Beretei hntcróban fekvő erdőben, soo mé- 
ternyire a megyei úttól :

hántolt tölgydorongfa, ürméterenként 
120 cm magas, 17 korona;

hántatlan tölgy és cserdorongfa, ür
méterenként 120 cm. magas, 15 korona, 
továbbá ágcsomó, 2 méter széles, 120 cm. 
magasságú halmokban 6 kor. kapható.

Ezen árak az erdőben való átvétellel 
értendők.

Szállítási utalványok megválthatok :

132 7
GÁL ÁRMIN,

Hunyadi-út 10.

petroleumos, olajos, kátrányos, sziruposat, 
szeszeset a legmagasabb áron

minden mennyiségben készfizetés mellett 
veszünk úgy helyben, mint bármely vidéki 

vasút- vagy hajóállomáshoz szállítva.
Hordóügynökök kerestetnek !

Weisz Lipót és Társa
olaj, gépzsir, kocsikenöcs nagykereskedők.

Budapest, IX., Hentes utca 17.
Interurbán telefon: József 14—50.133 7-i0

Árverési hirdetmény.
A brád-ribiczei ref. egyházközség tulaj

donát képező heti és országos vásárvám 
jogát folyó évi november hó 15-én 
d. e. 10 órakor Brád község irodájában 
s elöljárósága jelenlétében nyilvános ár
verésen a legtöbbet Ígérőnek három egy
másután következő évre, azaz 1917. év 
január hó 1-től 1919. év december hó 
31-ig terjedő időre haszonbérbe adja.

A kikiáltási ár a jelenlegi haszonbér 
összege : 9200 K. Bánatpénz 10 százalék.

Az árverési feltételek a papi hivatalban 
betekinthetők.

Az esetben, ha az árverés eredménnyel 
nem járna, vagy az ajánlati összeg a ki- 
•kiáltási árat el nem érné, folyó évi no
vember hó 29-én a fenntebb jelzett he
lyen és időben újabb árverés fog tartatni.

Brád, 1916. október 26.
Az elöljáróság.140 1—2

A rekvirált kenderspárgát teljesen pótolja 
az elsőrangú és az eddig forgalomban levő 
minőségekkel össze nem hasonlítható

>< 
Állandó 
nagy 
raktár !

><

papirspárga
Raktárról bármily mennyiségben 
azonnal szállítható. Ára PA, 2, 
2^2, 3, 4 mm. vastagságban K 
3 60. Legkevesebb fajtánként 5 
kg.-os postacsomag költségek és 
érték utánvéttel.
ZSÁKZSINEG vágva és kötegelve 
kg-ként K 4.
Minden megrendelést késedelem 
nélkül elintézünk.

D Á T 01 A M V Papirspárga ^íKldln eladási irodája 

papiTgyàrÆ"^ 
Budapest, VII. RákÓCÍ-Ut 6. Telefon 83-63 

Megyei képviselők Ügynökök Utazók 
kerestetnek. —:

□ET

Mindenféle :: 

fényképészeti 
cikkek 
legjobb gyártmányú 

fényképező 
gépeli
kaphatók □

LAUFER VILMOS
könyv- és papirkereskedése, 
fényképészeti cikkek gyári 
raktárában Déván. □

□

Van szerencsénk a n. é. közönség szives tudo
mására hozni, hogy Déván, az Aradi-uton levő, 
39 év óta fennálló és dús természetes sótartalmú 
vizénél fogva kitűnő gyógyhatásúnak elismert 

első dévai sósfürdőt
megnyitottuk, miáltal azon kellemes helyzet
ben vagyunk, hogy újra kitűnő és orvosilag 
elismert gyógyhatású fürdőkkel szolgálhatunk.

FÜRDŐÁRAK:

Egyszeri fürdés K140
Reggel 7 tol este 
8 óráig nyitva.

Teljes tisztelettel

LAUFER TESTVÉREK

Mindennemű könyvnyomdái 
és könyvkötészeti munkát 

elvállal

LAUFER VILMOS 
könyvnyomdája és könyvkötészete 

DÉVÁN.
Nyomatott Laufer Vilmos villanyerőre berendezett gyorssajtóján, Déván.


